

积极开展课外活动 培养学生综合素质

——衡阳县五中地理教学纪实

■ 邹平胜/湖南省衡阳县第五中学

地理是一门实践性很强的学科,该学科的许多知识都来自周边的自然地理环境和人类的生产生活活动,但目前我国很多地方的中学地理教学仍然是以课堂教学为主,缺少引导学生走向课外的实践活动。《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010~2020年)》对中学生综合素养提出了明确要求,它在战略目标中具体提出:“坚持能力为重,优化知识结构,丰富社会实践,强化能力培养。着力提高学生的学习能力、实践能力、创新能力,教育学生学会知识、技能,学会动手动脑,学会生存生活,学会做人做事,促进学生主动适应社会,开创美好未来。”衡阳县五中的地理教学,推出创新举措,实施可行方法。积极开展课外活动,教学硕果累累。高二学生学业水平考试一次性合格率一直稳定在99%左右,2013年高考文科综合成绩稳居全市第一,该校地理组也多年被评为教学质量先进组。

一、地理音像活动,培养学习兴趣

伟大的科学家爱因斯坦说过:“兴趣是最好的老师。”一个人一旦对某学科有了浓厚的兴趣,就会主动去求知、去探索、去实践,并在求知、探索、实践中产生愉快的情绪和体验,所以衡阳县五中的地理教师无不重视兴趣在智力开发中的作用。他们常利用课外时间组织学生观看电影、录像、电视节目,以及公开发行的地理音像资料,如天文知识、火山、地震、动物世界、各地的风光影片和录像等。

例如,《地理中国》介绍了地理方面的新发现、新成果、新探索,展示了自然界的新、奇、美。音像资料在引领学生感受大自然的神奇魅力的同时,也在传播科学知识,并传播人与自然和谐共生、相互依存的理念。此外,通过这些音像资料,开阔了学生的视野,扩大了地理知识的领域,培养了学生探究地理知识的兴趣。这对于学生学习地理,会起到事半功倍的功效。

二、地理专题报告会,夯实基础知识

有些地理问题,学生能普遍投入思考而个人智力又难以胜任,这时,地理教师应关注时事、引入热点,为学生提供足够的资料和信息,将新知识置于具体事件中。如举行专题报告会,这样,让学生既夯实了教材基础知识,又获得了新知识。

例如,2008年5月12日,四川省汶川县发生了里氏8.0级地震,造成69 227人死亡、374 643人受伤、17 923人失踪的灾难,是新中国成立以来破坏力最强的一次地

震,也是继唐山大地震后伤亡最惨重的一次地震。

在多媒体教室,本校地理老师面对全体学生作了地震专题报告会,从对地震的认识、地震的危害、地震的形成,如何应对地震,地震中的自救与互救等几个方面进行了生动而详尽的阐述。通过这次报告会,学生了解了相关自然灾害的概念、特点、成因、分布与危害。认识了自然灾害与人类活动的关系,特别是培养了学生应对自然灾害的能力。

三、地理考察活动,开拓学生视野

家乡的山山水水,家乡人民勤劳奋发的精神,家乡的变化等,都远胜于一般地理教学中那些只有文字描述、图片展示的事实。通过考察家乡自然环境中的山脉、河流、工厂、矿山、牧副渔业,可增进学生对家乡发展状况的了解,进一步加深学生对地理学基本原理和实际问题的理解和认识,激发学生热爱家乡、热爱家乡人民的情感。家乡风景秀丽,旅游资源丰富,学生通过参观自然景观能领略大自然的神奇;通过游览人文景观,能了解当地民族的历史演变和民俗民风,也是增加见识、获取知识的大课堂。

例如,学校附近有两处旅游景观——王船山的湘西草堂和夏明翰烈士故居。地理教师可以在课外组织学生前去参观,并在参观的过程中,要求学生完成下列学习任务:①根据当地旅游资源状况,设计参观线路。②通过参观,明白旅游业给当地带来的社会经济效益。③对当地的旅游资源进行客观分析,以探讨旅游业发展的有利条件、限制性因素、发展机遇和应当注意的问题。④旅游会给环境造成哪些影响?怎样保护和治理旅游地的环境?这样,学生在轻松愉快的氛围中既掌握了旅游地理的相关知识,又拓宽了视野。

四、撰写地理报告,提升学生成绩

地理高考试题,往往强调知识的内在联系。让学生做出理论上的归纳、分析、解释或给出一个或多个基本理论及原理,让学生找出适用于该理论的实际问题。

每年寒暑假,我们都会布置调查作业,让学生撰写调查报告,培养学生分析、解决问题的能力和理论联系实际的能力。例如,撰写有关家乡的调查报告。

与传统课堂相比,丰富多彩的课外活动,能让学生把教科书中学到的地理知识应用于生活实践之中,从而提高学生分析问题和解决问题的能力。相信衡阳县五中的地理课外活动,定能取得更加丰硕的成果。▲